

解困赋能小切口 智能服务大提升

——内蒙古水利安管人员考核一件事改革实践

人及专职安全生产管理人员,提供更便捷、高效的考核与证书办理服务。

在推进机制上,自治区水利厅和政务服务与数据管理局联合牵头,通过系统集成、数据共享与流程再造三大路径,最终实现了考核与证书办理的“一网通办、数据跑路、企业省心、个人省时”,显著提升了企业和个人的办事便利度和获得感。

长期以来,水利水电施工企业在办理安管人员考核与证书业务时,面临“多头跑、重复报、审批慢”等难题。为解决这些痛点,内蒙古通过系统重构、数据共享与业务流程重塑,为水利水电工程施工企业的主要负责人、项目负责

近年来,内蒙古锚定最大程度实现城乡供水“同源、同网、同质、同价、同服务、同监管”目标,加快推动农村牧区供水高质量发展。2025年,重点聚焦边境、高寒、缺水等供水薄弱区域,累计投入5.1亿元,有效提升了860个嘎查村的供水保障能力,受益人口53.9万人。

立足地广人稀,农村牧区供水点多面广和冬季极寒等现状,“十四五”

管人员考核一件事”,实现考试报名与证书首次申领的串联办理。考生考试合格后,相关信息自动流转至证书审核发证环节,极大提升了企业与个人的办事便捷度和满意度。

项目还充分依托自治区数据共享交换平台,推动社保参保记录、企业资质、营业执照等9类数据接口对接,实现申请信息“自动核、免提交”。2025年10月完成“免证办”配置后,企业和个人可通过“蒙速办”APP直接调用相关照证材料,进一步减轻材料准备负担。

改革成效显著,实现“四减一升”:办事环节由9个压减至7个;累计办理

时间从44个工作日压缩至17个工作日;申请材料由9份精简至7份,推行“多表合一、一表申报”;跑动次数由1次减至0次,全面实现“零跑动”全程网办。自2025年10月系统全面启用联办模式以来,通过提前制定应急预案、设立专题网页强化宣传,确保了首轮联办工作平稳运行,企业反响积极。

该案例的成功实践,通过坚持双牵头协同、业务重构与技术赋能深度融合、跨部门数据共享贯通,为全区乃至全国涉企高频事项“高效办成一件事”提供了可复制、可推广的实践样本。未来,内蒙古将持续深化“水利安管人员考核一件事”改革成效,优化系统智能审批功能,助力打造一流营商环境,为推进国家治理体系和治理能力现代化贡献内蒙古智慧与经验。

(郝帅 董良)

内蒙古农村牧区供水高质量发展再提效

以来,内蒙古先后出台《农村牧区供水高质量发展规划》《农村牧区供水水质提升专项行动方案(2023—2025年)》《边境地区“水电路讯”基础设施一体化建设三年行动方案》,大力推行“3+1”标准化建设和管护模式,不断从水量、水质、用水方便程度、供水保证率等方

面提升供水保障水平。五年间,全区累计投入34.65亿元用于农村牧区供水保障工程建设和维修养护,农村牧区自来水普及率和规模化供水工程覆盖农村牧区供水人口比例分别达到85.1%和27.69%,较“十三五”末分别提升8.1和5.6个百分点,均超“十四五”规划目标3个百分点以上。

为着力实现农牧民群众从“有水喝”到“喝好水”转变,内蒙古目前已

有63.8%的县域基本实现了农村牧区供水统一管理、统一监测、统一运维、统一服务。

同时,持续紧盯抗旱保供、冬季防

冻等关键环节,加强动态监测,五年来

累计排查整改饮水安全隐患2879个,

实现了动态清零。(李钧剑 樊艳欣)

多措并举规范残保金征收管理

强化部门协作与数据共享。苏尼特左旗税务局主动联合财政、残联、人社等部门建立常态化协作会商机制,搭建跨部门数据共享平台,实现残疾人就业登记信息、企业用工备案数据、社保缴费数据等关键信息的互联互通与实时共享。

加强政策宣传与精准辅导。充分依托电子税务局、税企微信群、办税服务厅公告栏等线上线下渠道,通过发布政策解读图文、开展线上直播

宣讲、设置专窗咨询等方式,全方位解读残保金征收政策、优惠减免条件及申报操作流程,帮助企业准确理解政策要求,引导其主动合规申报。

严格征管监督与风险防控。构建“数据预警+分类监管+精准处置”的风险防控机制,依托税收大数据平台,对企业申报的用工人数、工资总额、残疾人就业人数等关键数据进行交叉比对和深入分析,精准识别虚报人数、少报工资总额、虚假安置残疾人等风险疑点。(钟瑶)

巧下功夫提升小学数学教学成效

在小学数学小组合作教学中,教师若想提升成效,可在任务设计、互动交流和评价机制上巧下功夫。任务设计要兼具层次与开放,设置从基础到复杂的梯度任务,让学生逐渐攻克难题,建立信心,提升思维。同时,不设固定答案,给予充足探索空间,激发学生创造力与批判性思维。“我喜欢这种学习方法,循序渐进,增强我学习的兴趣。”学生李浩说。

互动交流时,教师要明确任务分

配、交流规则,合理安排讨论的步骤、时间和角色,保障每个学生都能平等参与。小组需记录讨论结果,教师适时引导监督,防止讨论跑偏或陷入无效循环。

评价机制应多元且注重过程,采用自评、互评和教师评价结合的方式,全方位考量学生个人、团队及成果。仔细观察学生互动、任务完成情况和思维深度,及时给予指导,助力学生成长。(杨志有 常学锋)

内蒙古敖汉旗荣膺全国“生态文明建设示范区”



2025年生态文明论坛现场。



敖汉旗委书记孙广通领取荣誉牌匾。

的13.25%,创新构建起全方位、立体化生态管护格局,让生态保护有章可循、有责可担。“十四五”以来,当地打出精准治污组合拳,生态环境质量持续跃升:100蒸吨/小时以上燃煤锅炉全部完成超低排放改造,涉 VOC 企业专项治理纵深推进,

空气质量优良天数比例攀升至92.9%,PM_{2.5}平均浓度低至15 μg/m³;全面落实“四水四定”原则,2024年万元工业增加值用水量同比下降36.32%,农田高效节水面积达到45.58万亩,国控断面水质优良率始终保持100%;垃圾发电厂

建成投用,农村生活垃圾收运处置体系实现全域覆盖,重点建设用地和受污染耕地安全利用率均达100%。清水绿岸、净土沃野的生态画卷,成为群众看得见、摸得着的民生福祉,让生态惠民、生态利民的理念落地生根。

如何让生态优势转化为发展优势?敖汉旗以“生态产业化、产业生态化”为路径,给出了高质量发展的鲜明答案。当地坚持把绿色作为高质量发展的鲜明底色,系统布局光伏治沙、风力发电等新质生产力,协同推进绿色矿山、绿色工厂建设,沙漠之花、文冠庄园等一批绿色企业崛起。依托天然优势,全球重要农业文化遗产,大力发展小米产业,如今“敖汉小米”区域公用品牌价值达320.78亿元,绿色有机杂粮畅销海内外;“敖汉苜蓿”带动3000亩现代化种子基地年利润达210万元,特色农畜产品品牌效应持续释放。近日,敖汉旗获亚大森林恢复与可持续管理组织通报表彰,敖汉沙棘成功入选2025年第三批全国名特优新农产品名录;生态畜牧业提质增效,大小畜年度存栏达350万头(只),形成农牧林耦合发展的循环经济模式,生态类产业对经济社会发展的贡献率持续攀升,实现了生态效益、经济效益、社会效益的有机统一。

站在新的发展起点,敖汉旗始终以习近平生态文明思想为根本遵循,深入贯彻落实党的二十届四中全会、内蒙古自治区党委十一届十次全会和赤峰市委八届九次全会关于生态文明建设的部署要求,保持“一张蓝图绘到底”的战略定力,发扬“不干不行、干就干好”的优良作风,坚决打好打赢科尔沁沙地歼灭战,持续深化林草产业发展,加快推动绿色转型,促进生态效益、经济效益、社会效益“三效统一”,为筑牢我国北方重要生态安全屏障贡献更多力量。(叶剑南)

实干担当践初心 匠心护桥保畅通



90年代包兰线养护维修资料图。(呼铁局供图)

黄河如带,蜿蜒流淌。在内蒙古巴彦淖尔市磴口县境内的黄河河道上,呼和浩特铁路局乌海工务段管内的三座铁路大桥犹如钢铁长龙横跨黄河两岸,为往来列车上每一名旅客无声讲述着我国铁路事业发展和守桥人的故事。

“我身后就是包兰线三盛公黄河铁路1号特大桥和2号特大桥,分别建成于20世纪50年代和90年代,每天大概有60多趟火车通过。”12月25日15时许,正在大桥下进行黄河凌情收集任务的乌海工务段乌海路桥车间副主任马瑞祥介绍道。

1958年,三盛公黄河铁路1号特大桥建成通车,全长682.5米,采用当时国内领先的钢桁梁结构,单线时期承载了无数列车南来北往的重任;1999年,随着包兰线运输需求的增长,在1号桥下游40米处的2号桥建成通车,采用预应力混凝土

连续梁结构,全长增至1123.56米,承载能力和技术标准全面提升,极大提高了华北与西北交通运输效率。

“1号桥的维修任务十分繁重,受承载能力限制,全桥铺设木质轨枕,检查时只能用手锤一根一根地敲击。”尽管如此,与这座桥打了14年交道的马瑞祥,带领班组成员顶风冒雪上桥面、下桥墩,认真养护大桥,创造了安全运营67年的纪录。相较于1号桥,2号桥采用的混凝土连续梁结构极大减少了维修项目和难度,主要维修任务是桥梁步行板检查和防洪防汛巡查。

顺着马瑞祥巡检的身影远眺,在2座包兰线黄河大桥上游不到5公里的地方,包银高铁跨黄河特大桥在阳光的照耀下闪闪发光。该桥主跨为钢混组合连续梁,全长5145.91米,是包银高铁全线控制性工程,于2024年9月顺利合龙。

建桥人想着检桥人。3座桥见证了中国铁路桥梁建设的技术进步,乌海工务段乌海高铁路桥车间临河高铁路桥工区工长白宇泰对此深有体会。“检测1号桥、2号桥的桥面时,最多时要带32件工具,个头大的还要用到工具车。”他笑着比划,“磴口黄河特大桥桥面检测作业就不需要带这么多了,最多4件便携设备就能满足需要。”

原来,磴口黄河特大桥采用“技防”与“人防”相结合的方式,设有健康监测系统,能够24小时不间断动态监控大桥主梁竖向挠度、主梁线形、梁端转角等各项技术指标,通过数据分析就能精准制定维修方案。

“我们要学好用好新技术,养护好这座大桥,这样既是守护旅客的安全,也是我们黄河守桥人的责任。”白宇泰目光坚定地说。

(张建华)



马瑞祥带领职工在三盛公黄河铁路1号特大桥上检修线路设备。(汤鸿鸣 摄)



白宇泰正在复紧磴口黄河特大桥栏杆螺栓。(董杰 摄)



白宇泰与工友检查磴口黄河特大桥钢梁结构。(董杰 摄)